2005年高考高考语文冲刺试卷（一）

本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。

    共150分，考试用时150分钟。
第I卷(选择题共42分)
 一、(18分，每小题3分)
1、下列词语中加点的字的读音，全不相同的一组是(    )

A．沉疴    坎坷　　呵护　　苛求　　百舸争流
B．估量　　训诂　　故旧　　沽名　　怙恶不悛

C．侥幸　　骁勇　　富饶　　尧舜　　百折不挠
D．精彩　　菁华　　清晰　　靓女　　晴天霹雳

2.下列四组词语中，没有错别字的一组是  （    ）

A.莫衷一是     目瞪口呆      南辕北辙      凭心而论

B.刚愎自用     委曲求全      谈笑风声      披荆斩棘

C.恬不知耻     再接再厉      向隅而泣      童颜鹤发
D 形迹可疑　　 健全法制      仗义直言      万马齐喑     
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①美国国防部长称，巴格达战火一旦平息，就必须组建伊拉克临时政府，美英联军有责任        当地人民的正常生活。
②主观主义者和官僚主义者不知道领导和群众相结合、一般和个别相结合的原则，极大地       了党的工作的发展。
③大家尽可放心，杨京华这人我了解，他      都不会失信，今天一定会把我们这件事办好，完成任务。
A．保护  妨碍  历来      B．保证  妨害  历来
C．保护  妨害  从来      D．保证  妨碍  从来
4、下列句子中加线的熟语的使用，不恰当的一句是（   ）

   A．在这次文艺晚会上，我们班的同学真可谓八仙过海，各显神通，拿出了看家的本事。

   B．组织上与他谈话以后，他不但不接受批评，反而百尺竿头，更进一步，在歧路上越滑越远。
   C．“百闻不如一见”，你要想知道这几个农村的巨大变化，还是亲自到乡下去看看吧。

   D．敌人在那里盘踞了很久，虽然已被粉碎，但百足之虫，死而不僵，清理工作仍不容忽视。

5、下面句子中，没有语病、句意明确的一项是(    )

A你知道每斤蜂蜜中包含蜜蜂的多少劳动吗？据科学家统计，蜜蜂每酿造一斤蜜，大约要采集50万朵的花粉。

B该市有人不择手段仿造伪劣产品，对这种坑害顾客骗取钱财的不法行为，应给以严厉打击。
C储蓄所吸收储蓄的高低对国家流动资金的增长有重要的作用，因而动员城乡居民参加储蓄是积累资金的重要手段。
D不知是曾几何时，报纸书刊杂志上出现了越来越多的缅怀往事的文章，慨叹现代生活中人与人之间关系的冷漠。 
6．下列句子中，标点符号使用正确的一句是（    ）

A．第二届“全球华人少年美文写作征文大赛”暴露出“少年作家”的众多问题：错别
字连篇，文风华而不实，模仿韩寒……等等。
B．据调查，在十字路口黄灯将要转红灯时，第一个到达停车线的人要是“闯”过去的话，那末后面的人往往会跟着“闯”过去。 


C．这部影片之所以能够获奖应归功于集体的力量，剧本原作者的协助，摄影师、美工
师、化妆师和演员的全身心投入，都是从未有过的。

D．武汉大学的吴天明教授在近日召开的一次大学语文研讨会上，提出了一连串的问题，
比如大学语文该教些什么？它同中学语文到底有什么区别？
二、(12分，每小题3分)
 阅读下面短文，回答7—10题。

科学知识体系的球状结构

    科学知识体系内部存在一种特殊的结构，这种结构可与地球内部分层结构模型类比，称

之为科学知识体系的球状结构。能否把握这一结构特征，采取科学的思维方法，是科学研究成败的关键。

地球的内部结构从外向里，由地壳、地幔和地核组成，科学知识体系的结构从外向里则由知识外壳、知识幔层和知识内核组成。

知识外壳由事实性知识组成，如海王星、电磁波、中微子的发现均属事实性发现；知识幔层由定律性知识组成，如浮力定律、自由落体定律、化学元素周期律均属定律性知识；知识内核由原理性知识组成，即能揭露相对深刻的本质，如氧化说、进化论、相对论等原理性知识。事实性知识说明“是什么”，定律性知识说明“怎么样”，原理性知识说明“为什么”。

人对某一知识领域的系统认识通常遵循“事实性→定律性→原理性”的发展过程，即人们的探索性思维通常是从科学知识的外壳部分通过幔层而向内核逼近的。例如，在天文史上，哥白尼的日心说首先解决了“是什么”，即确认了我们这个恒性系统中，地球、火星等行星都是围绕太阳运行的；继而，开普勒的行星运动三定律描述了“怎么样”，即确立了地球等行星是按照某种特定的周期、轨道和速度围绕太阳运行的；最后，牛顿的万有引力原理探索了“为什么”，说明太阳是以某种特定的力作用于行星，从而使行星按开普勒发现的三大定律运行。

上述过程标志着科学家对科学之谜的认识不断深化。科学家则根据各自的发现的深刻性而被划分为不同的级别，这样，科学界无形中便形成了一个声誉的金字塔结构。处在金字塔尖顶的是那些因为有重大原理性发现而驰名世界的科学巨星，人们赋予他们最高荣誉，称他们开创了一个科学时代，如牛顿时代、达尔文时代、爱因斯坦时代等；或者称他们缔造了一个新的科学门类，称他们为某某学科之父，如居维叶为古生物之父，拉瓦锡为现代化学之父，维萨里为现代解剖学之父。处在金字塔中部的是那些因为提出重要的定律性知识而得名的科学人物，如开普勒、哈柏、孟德尔等。相比之下，聚集在金字塔下部的通常是那些有重要事实性发现的科学家。

7．下列对“球状结构”的解释，不恰当的一项是

（    ）

A．“球状结构”原来是指地球的内部分层结构，从外向里由地壳、地幔和地核组成。


B．“球状结构”是对科学知识体系内部的特殊结构形象直观的说明。


C．“球状结构”是指科学知识体系的结构与地球内部结构相似，从外向里，由知识外壳、知识幔层和知识内核组成。


D．“球状结构”是科学知识体系的特征，能否把握这一特征，是科学研究成败的关键。

8．下列对原文画线的句子的意思理解正确的一项是

（    ）

A．人们对某一知识领域的系统认识如果不遵循“事实性→定律性→原理性”的科学思维过程，就必定会遭到失败。


B．人们无论是从事科研，还是从事生产、文艺工作，进行探索思维都要遵循“事实性→定律性→原理性”的发展过程。


C．从“事实性”到“定律性”到“原理性”，不仅是科学家对科学之谜的认识的不断深化，也是人们探索性思维的一般过程。


D．“事实性→定律性→原理性”这条规律，说明每位科学家的研究、探索都是由金字塔下部开始，继而到中部，最后才攀上金字塔尖顶。

9．下列说法符合原文意思的一项是


（    ）

A．科学知识体系的“球状结构”，揭示了人们的探索性思维一般首先解决“是什么”，继而描述“怎么样”，最后探索“为什么”。


B．原理性知识是知识内核，是揭露事物本质的绝对真理，是不能违背的客观规律。


C．电磁波、中微子的发现和开普勒关于行星按照某种特定周期、轨道和速度围绕太阳运行的发现等等，均属事实性知识。


D．科学界在无形中形成了一个声誉的金字塔结构，处在金字塔尖顶的科学家揭示的知识距离“内核”较远，难度相对较大，因此人们赋予其最高荣誉。

10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）

A．科学家是根据其对科学知识发现的深刻性而被划分为不同级别的，这就为当今以及未来的科技人员根据各自的实际而选择研究课题提供了有价值的依据。


B．科学家可根据自己在“球状结构”中所属的层次，明确主攻的目标，把握研究的难易度。


C．“金字塔结构”说明有重大的原理性发现的科学家对人类社会贡献最大，因此，初涉科学研究者，宜从“人类开发火星”、“农业工厂化”等21世纪知识内核开始。


D．“球状结构”揭示了科学知识体系内部存在着的三层结构，其从外向里，出成果的难度也相对逐渐加大。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。

李斯者，楚上蔡人也。年少时，为郡小吏，见吏舍厕中鼠食不洁，近人、犬，数惊恐之。
斯入仓，观仓中鼠，食积粟，居大庑之下，不见人、犬之忧。于是李斯乃叹曰：“人之贤不
肖，譬如鼠矣，在所自处耳！”乃从荀卿学帝王之术。学已成，至秦，说秦王曰：“自秦孝公
以来，周室卑微，诸侯相兼，关东为六国，秦之乘胜役诸侯，盖六世矣。今诸侯服秦，譬若
郡县。夫以秦之强，大王之贤，足以灭诸侯，成帝业，为天下一统，此万世之一时也。”秦
王乃拜李斯为长史。听其计，阴遣谋士持金玉以游说诸侯。

秦王拜李斯为客卿。会韩人郑国来间秦，以作注溉渠，已而觉。秦宗室大臣皆言秦王
曰：“诸侯人来事秦者，大抵为其主游间于秦耳。请一切逐客。”李斯议亦在逐中，李斯乃上
书谏秦王，秦王乃除逐客之令，复李斯官。卒用其计谋，官至廷尉。二十余年，竟并天下，
尊主为皇帝，以斯为丞相。

始皇三十七年十月，行出游，至沙丘，始皇帝病基，令赵高为书赐扶苏曰：“以兵属蒙
恬，与丧会咸阳而葬。”书已封，未授使者，始皇崩；书及符玺皆在赵高所。独子胡亥、丞
相李斯、赵高及幸宦者五六人知始皇崩，余群臣皆莫知也。赵高乃说胡亥，请诈以始皇帝命
诛扶苏而立胡亥为太子，胡亥然其计。赵高乃见丞相李斯曰：“上赐长子书及符玺皆在胡亥
所，定太子在君侯与高之口耳。”丞相斯以为然，乃相与谋，诈为受始皇诏，立子胡亥为太
子，更为书赐扶苏与将军恬皆死。

初，赵高为郎中令，所杀及报私怨者众，恐大臣入朝毁恶之，乃说二世，二世用其计，
乃不坐朝廷见大臣，居禁中，赵高常侍中用事。于是赵高待二世方燕乐，使人告丞相：“上
方间，可奏事。”丞相至宫门上谒，如此者三，二世怒，乃使人案验三川守①与盗通状。

是时二世在甘泉，李斯不得见，因上书言赵高之短，二世已前信赵高，曰：“其以李斯
属郎中令！”赵高案治李斯，治罪，责斯与子由谋反状，皆收捕宗族宾客。二世二年七月，
具斯五刑，论腰斩咸阳市。

太史公曰：李斯以闾阎历诸侯，入事秦，因以瑕衅②，以辅始皇，卒成帝业。斯为三公，
可谓尊用矣。斯知六艺之归，不务明政以补主上之缺，持爵禄之重，阿顺苟合，严威酷刑，
听高邪说，废嫡立庶。诸侯已畔，斯乃欲谏争，不亦末乎！人皆以斯极忠而被五刑死，察其
本，乃与俗议之异。不然，斯之功且与周、召列矣！
                                 （节选自《史记·李斯列传》）
[注释]

1 三川守：时三川守李由为李斯长子。  ②瑕衅：可乘之机。

11、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）

A．阴遣谋士持金玉以游说诸侯
阴：暗中。

B．秦之乘胜役诸侯

役：役使。

C．论腰斩咸阳市

论：判罪。

D．乃使人案验三川守与盗通状
案：案卷。
12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

（    ）




A．

B．


C．

D．
13、下列各组句子中，分别表明李斯“有功于秦”和“有过于秦”的一组是
（    ）




A．




B．


C．



D．
14、联系全文看，下列对文末太史公的一段话的认识，不正确的一项是
（    ）

A．李斯是个有功有过的悲剧人物，“以辅始皇，卒成帝业”是其功，“听高邪说，废嫡立庶”是其过。

B．流俗认为：李斯为秦尽了忠心而被杀害是冤屈的，太史公认为他是罪有应得。

C．当皇帝行苛政时，李斯作为丞相就应该谏争，到诸侯都已叛变，再谏争，已经太晚了。

D．李斯有性格的缺陷，为了保全高官厚禄，阿谀顺从，是造成自身悲剧的原因之一。
第II卷（共108分）
四、（18分）

15、翻译下面的文言文句子
把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）近人、犬，数惊恐之。
         译文：                                                                 

（2）诸侯人来事秦者，大抵为其主游间于秦耳！
         译文：                                                                  

（3）赵高乃说胡亥，请诈以始皇帝命诛扶苏而立胡亥为太子，胡亥然其计。
16、阅读下面的诗歌，回答后面的问题（6分）

紫 薇 花／杜牧
　　晓迎秋露一枝新，不占园中最上春。
　　桃李无言今何在? 向风偏笑艳阳人。
　　1."桃李无言"句在诗中的作用是(3分)
　　_________________
2.诗人笔下紫薇花的特点


17、补写下列名句名篇中的空缺部分。（任选2小题）（4分）

（1）五花马，千金裘，                            ，                          。

（李白《将进酒》）

（2）而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，                ，             。

（王安石《游褒禅山记》）

（3）乍暖还寒时候，最难将息。                ，             。（李清照《虞美人》）

五、阅读下面文章，完成18—21题（18分）

泰国掠影（节选） 
   　　(1)这就是泰国第一个封建王朝——素可泰王朝的遗址。
   　　(2)断垣残壁，折断的石头立柱，石头铺垫的走道。所有这些残留的建筑物，全都是一种马蜂窝状的石头，红色上结着黑色的锈斑。据说这东西原本不是石头，是一种泥土，一种奇异的泥土，垒墙立柱之后，风吹日晒，渐渐地由稀软的泥巴而变为坚硬的石头，有如水泥。
   　　(3)这就是800年前鼎盛一时的素可泰王朝的王宫遗址。这儿曾经是一座富丽堂皇的宫殿楼阙。这儿曾经有过宫女娇娥翩跹的舞姿和欢愉的歌声。这儿曾经发出过国王征服邻国的军令。这儿……现在是一片废墟!
   　　(4)城内有城河蜿蜒绕流。近年间，从飞机上鸟瞰，才发现了古河床的踪迹，开始挖凿已经干涸淤塞的河道，引进流水，才恢复了这一泓清流，立即使荒凉的王宫恢复了生气，恢复了活力。30年前，国家开始修复古城，每年逐次拨款，逐渐恢复。现已遍植草皮，绿茸一片，树木已经粗壮，遮下一片绿阴。庞大的恢复工作尚待日后。任何一个民族都珍重自己的历史遗迹，不惜破费财力物去重现当年盛况。
   　　(5)汽车沿着古城的城墙开行，可以看到城墙坍塌以后所留下的土堆，长满了杂草和藤蔓。城墙平行三道，中间夹两道城河，可谓防备森严。整个古城呈四方形，每面开城门，就有东西南北四个大城门，现在可以看到的只是一堆略呈白色的土堆。完全可以想见，古城当年的雄伟姿态。
   　　(6)当我徜徉在清清的水畔，绿茸茸的草地上， 残垣断柱的王宫宫殿废址上，我的脑子里浮现出一幅悲壮的画面：
   　　(7)从中国云南的崇山峻岭中，正有一队队浩浩荡荡的傣族人，大象开路，壮男执矛捉刀，杀死侵袭的土著，砍开热带丛莽中的藤萝，辟出一条路来，保护着妇女和儿童向南前进。这就是苏联学者柯尔涅夫描述的惊心动魄的傣族南迁的悲壮画面。这种民族大迁徙的行动从中国的唐朝时期就开始了，一直断断续续延续了几个世纪。这些傣族人在湄南河流域的肥沃土壤里发展壮大，最初形成了小小的素可泰部落，最后发展成为泰国历史上的第一个封建王朝。
   
   　　(8)泰族是傣族南迁的结果，这种理论，连泰国的历史学家也是这样肯定的。只是到了近年间，考古学家在西北部的杜赫洞穴里发现了打制的砍伐工具，磨制的矩形石斧、石刀和绳纹陶器，堆积的植物和播撒的种籽，才证明了泰国境内的杜赫人存在并从中石器时代向新石器时代发展的历史。现在，泰族即傣族南迁的后裔的构想被怀疑了，动摇了。
   　　(9)素可泰王朝先后12次派使前往中国的元朝政府，可见交往之密切，而中国元朝的统治只不过百年的历史。中国元朝的使者于1293年和1295年先后访问了素可泰王国，增进了了解。
   　　(10)素可泰王朝有整整200年的历史，坤南甘亭之后，他的子孙腐败无能，国力大衰，终于为南方新兴的阿瑜陀耶王国所征服、吞并，泰国的历史便进入第二个阶段——阿瑜陀耶王朝。
   　　(11)我曾在阿瑜陀耶王朝遗址的废墟上兴叹不已。因为这个王朝的覆灭也是统治者腐败的结果，招致外族入侵，灭了国。这是一个被许多封建国家的封建统治者重复了不知多少次的教训，无法逆转。郑王在位仅只短短的15年，最终的教训也大此莫属。泰国进入第三个王朝——曼谷王朝——以后，又延续了数百年，为新兴的资产阶级议会所取代，现在仍然保留着王朝的形式，进入到九世王时期了。
   　　(12)我从曼谷到阿瑜陀耶，再到素可泰，循着历史的河流溯流而上，终于走过了800年的历史航道，从那些残留的废墟中，看到了一个民族和国家演进的历史，粗略读完了这个民族的历史教科书。
   
   　　18、请具体解释第12段“溯流而上”一词在本文中的含义。（4分）
   　　答：________________________________________________________________
   　　19、第11段所说的“一个被许多封建国家的封建统治者重复了不知多少次的教训”是什么？（4分）
   　　答：__________________________________________________________________
   　　20、本文2、3、4、5段是写景部分。请你任选其中三段，分别分析作者的写作手法及其作用。（6分）
   　　答：
   　　2段：_________________________________________________________________
   　　3段：_________________________________________________________________
   　　4段：_________________________________________________________________
   　　5段：_________________________________________________________________
   　　21、下列对这篇文章的赏析，正确的两项是（4分）
   　　A、《泰国掠影》是游记散文。节选的这12段文字，重点写了泰国三代王朝的遗址，抒发了作者思古之幽情。
   　　B、文章以作者游踪为线索贯穿全文，把景物描写和历史的回顾融为一体，总结了发人深思的历史教训。
   　　C、小说家陈忠实先生用想象描绘的手法形象地再现了傣族南迁形成泰族的历史画面，表明他对苏联学者和泰国史学家“南迁理论”是认同的。
   　　D、文章还介绍了考古学家的新发现及新观点，表明作者尊重史实的科学态度。
   　　E、作者在文中一再强调素可泰王朝与中国元朝的友好关系，他还把泰国之行当成读历史，他不愧是中泰人民的友好使者。
六、(12分)

22．把下列的句子组合成语意连贯的一段话（只填序号）。（4分）


①匠心之意是让你尽量透过廊、窗取景，抬眼时便是一幅图画。


②墙为纸、物为墨，随风摇曳，影布墙上。


③这个园子多回廊，亭堂又多窗。


④窗外常是粉墙，窗与墙之间或植竹数竿，或插梅一枝。


⑤且天生的艳红翠绿，这是任何丹青高手所不能企及的。


答：（     ）（     ）（     ）（     ）（    ）

23．把下面的一则新闻改写成一句话新闻（不超过14字）。（4分）


据《华尔街日报》报道，布什政府去年3月决定大幅度提高进口钢材的关税，对部分钢材征收8%到30%的进口税，期限为3年，以保护美国钢铁工业的利益。这一举措遭到了包括欧盟在内的美国主要贸易伙伴的强烈反对。欧盟、日本和中国等向世贸组织提起诉讼，世贸组织裁定美国败诉。为了避免贸易战，美国总统布什12月4日中午宣布取消进口钢材关税，但同时，他还宣布将继续实行监督计划，这项计划将通过进口许可证和反倾销等措施来防止钢材进口猛增。此间媒体认为，美国的这一监督计划将会有所加强，美国有可能采取更强硬的反倾销措施。




24.模仿给出的句子，以"我喜欢"开头，再造两个句子，使整个句式形成排比。(4分) 
　 我喜欢婉约中透出英气的李清照，虽是"人比黄花瘦"，也高歌"不肯过江东"的项羽；（                                                        ）

（                                                               ） 

七、[60分]

25．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)
日月星辰，山川草木，花鸟虫鱼等等的美，都属于自然美。谢眺从层楼了望自然风光，写下了“不对芳春酒，还望青山郭”，说的是被自然美景陶醉，连酒都不想喝了；刘禹锡游九华山，有“奇峰一见惊魂魄”之句，盛赞它的“造化一尤物”；苏轼抬头望月，吟出“但愿人长久，千里共婵娟”的千古绝唱……足见自然美有着何等巨大的力量。人和自然息息相通：我们常常把感情投射给美的自然；反过来说，自然美又常常唤起我们的美感。

以“美感与自然”为话题写一篇展示美感的文章。立意自定，体裁自选，题目自拟，不少于800字。 

答案(一)

1、C　（侥jiāo 骁：xiáo 饶：ráo 尧：yáo 挠：náo。）

2、C（A 平心而论B 谈笑风生D仗义执言）

3、D“保证”指确保原来的状况；“保护”指尽量照顾，不受损害，不能与“生活”搭配。“妨害”常用于能够受到损害的对象，如“视力”“健康”等，“妨碍”常用于能够受到阻碍、影响的对象，如“发展”“学习”等。“历来”“从来”意思相近，但“历来”后面不用否定式。
4、B（A比喻做事各有各的办法，也比喻各自拿出本领互相比赛；B比喻道行修到极高的境界，还要更进一步，现指学问、成绩达到很高程度后继续努力，多用于人的思想行为；C形容听了很多次，还不如见一次，表示耳闻不如眼见可靠；D比喻某些旧势力或旧事物虽然衰亡或消失，但其影响仍然存）

5、 C （ C前面有“高低”一词，后面有“增长”一词，很容易使人产生“以一应二”的错觉。但 “吸收储蓄额”无论“高低”，都会使“国家流动资金增长”，再者，“高低”在这里表示着一种“变化”，而“作用”相当于“影响”，所以本句并无不妥。A此句整体结构紧凑，表达严密，最后一句“采集”“花粉”搭配恰当，“50万朵”说数量多，“花粉”是偏正式名词，即“花药里的粉粒”，这样，“50万朵的花粉”在语感上理解成了“50万朵的花的粉”，因而认为此句无语病。可实际上要说的是“50万朵花的粉”，句中助词“的”位置不当，造成错误。B该句中，把“仿造”一词当成了“制造”来理解运用，就出现了搭配不当。试想，“伪劣产品”谁人愿买？更何况是你“仿造”的呢？D“不知是曾几何时”有错。）

6、B（A．省略号后面不能再用“等等”。C．第一个逗号应改句号。D．第一个问号应改为逗号，第二个问号应改为句号。）

7．D（题干要求解释“球状结构”这一概念，而不是说明把握“球状结构”的重要性。）

8．C（A“必定会遭到失败”太绝对化，原文是“通常遵循”；B原文是就“科学知识”而言，没有说“文艺工作”也要“遵循”；D“说明每位科学家……”原文无此信息，事实也并非全都如此。）

9．A（B人类对世界的认识没有止境，“绝对真理”“不能违背的客观规律”言过其实；C开普勒的发现是定律性知识；D“揭示的知识离‘内核’较远”不符合原文意思。）

10．C（“知识的内核”属原理性知识，难度最大，“初涉科学研究者”一般宜从事实性知识开始）

11、D（“案”，应译为“考察”、“察看。”）
12、C（A助词，的。B副词，于是、就。D动词，遭受。C前“与”，动词，参加；后“与”，连词，和。）
13、B（上句说李斯说秦王，“有功于秦”；下句说李斯参与“沙丘之谋”，“有过于秦”。A上句说“有功”尚可，下句“言赵高之短”，为了自保，谈不上对秦的功过。C上句是说李斯见“仓中鼠”与“厕中鼠”的感受。D后一句是叙事，谈不上李斯对秦的功过。）
14、B（说“认为他是罪有应得”不对。）
15题
（1） 遇到人和狗，时时受到惊吓。“近”，译为“靠近”、“接近”；“数”，译为“多次”、“屡次”，或意译为“时时”。）

（2）诸侯各国来侍奉秦国的人，大都不过是为他们的国君游说离间罢了。（“事”，“侍奉”；游，“游说”；“间”，“离间”。“事秦”，意译为“投奔”或“投效”秦国，也行）。
（3）赵高于是就劝说胡亥，请求假托始皇帝的命令诛杀扶苏，而立胡亥做太子，胡亥认为他的计谋对。（“说”、“诈”、“然”各1分。“说”，劝说；“诈”，假托；“然，认为……对。）
 [附全文翻译]


李斯是楚国上蔡人。年轻的时候，担任乡郡的小官吏，看见办公的房子旁厕所中的老鼠
吃着脏东西，遇到人和狗，时时受到惊吓。李斯进入粮仓，看到仓中的老鼠吃着储积的陈粮，
住在大屋子里，不会有碰到人和狗的忧虑。这时李斯叹息说：“一个人的贤能或不才，好像
老鼠一样啊，就在于自己所处的环境罢了！”于是跟荀聊去学习治理国家的方法，学业完成
以后，到秦国去，他游说秦王道：“自从秦孝公以来，东周王室衰落了。诸侯各国互相兼并，
函谷关以东地区形成了六国，秦国趁着胜利的形势役使六国，至今已有六个朝代了。现在诸
侯归服秦国，就好像郡县服从朝廷一样。凭借秦国的强大，大王的贤能，完全可以消灭诸侯，
成就帝王的大业，实现天下的统一，这是万载难逢的良机。”秦王就任命李斯做长史，听从
他的计策，暗中派遣有谋略的士人，带着金玉去游说各国诸侯。
（不久），秦王任命李斯做客卿。正好遇到有个韩国人郑国来秦国做间谍，以开凿河渠灌溉田地为名义，不久被发现了。秦国的宗室大臣都对秦王说：“诸侯各国来投奔秦国的人，大都不过是为他们的国君到秦国游说离间罢了。恳请大王把诸侯各国的宾客一律驱逐出境。”李斯也列入被驱逐的名单之中，李斯于是上书劝谏秦王，秦王就废除了逐客的命令，恢复了李斯的职务。终于采用了他的计谋，李斯的官位升到廷尉。经过二十多年，秦国终于吞并了天下，推尊秦王政为皇帝。任用李斯做丞相。

秦始皇三十七年十月，始皇巡游各地，到了沙丘，始皇病得很重，便让赵高写信给公子扶苏说：“把兵权交托给蒙恬，来参加丧事，到咸阳会齐后，然后举行葬礼。”信已封好，还没有交给使者，始皇就去世了；书信和印玺都在赵高那里。只有皇子胡亥、丞相李斯、赵高以及始皇所宠信的亲近宦官五六个人知道始皇去世了，其余群臣都不知道。赵高于是就劝说胡亥，请求假托始皇帝的命令诛杀扶苏，而立胡亥做太子，胡亥认为他的计谋对。赵高就去见丞相李斯，说：“皇帝赐给长子扶苏的书信以及印玺都在胡亥那里，确定太子的事，就凭您和我赵高口说罢了。“李斯听从他的计谋，就跟赵高一块谋划，假称受了始皇的遗诏，立胡亥为太子，另外再伪造一封秦始皇写给扶苏的信，赐扶苏和将军蒙恬都死。

当初，赵高担任郎中令，杀害的人和报私仇的事很多，恐怕大臣们在入朝奏事时揭露自己，就劝说二世皇帝，二世皇帝听从他的意见，就不坐在朝廷上接见大臣，而深居宫中，赵高常常侍候左右执政。于是赵高就趁二世皇帝正在欢宴娱乐，派人告诉丞相李斯：“皇上正在空闲，你可以来禀奏事情。”丞相李斯于是来宫门求见，这样一连多次，二世皇帝发怒了，就派人考察核实三川郡守李由和盗贼勾结的情况。

这时二世皇帝在甘泉宫，李斯不能见到二世，就上书揭发赵高的短处，二世皇帝早已信任赵高，就说：“就把李斯交给郎中令吧！”赵高审讯李斯的案件，定罪名，责问李斯和他的儿子李由谋反的情况，全部逮捕了李斯宗族和宾客。秦二世二年七月，判决李斯受五刑之罪，在咸阳集市执行腰斩。

太史公说：“李斯以平民的身份，游历诸侯各国，进关服事秦国后，利用六国可乘之机，来辅佐秦始皇，终于成就了统一大业。李斯位居三公，可以说受到尊崇和重用了。李斯懂得《六经》的旨趣，却不致力于修明政治，为了保全高官厚禄，阿谀顺从别人，对下严威酷刑，听从赵高的邪说，废嫡子（扶苏）而立庶子（胡亥）。等到诸侯已经反叛，李斯才想直言劝谏，这不是太晚了吗？人们都认为李斯为秦朝竭尽忠心，反而遭受五刑而死，但考察一下他的发展道路，却跟流俗的议论不同。不然的话，李斯的功绩可以和周公和召公相比了。
16、(1).以桃花李花来反衬紫薇花的美及花期之长。(2).清新俏丽，独占秋光。

17、（1）呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁。（2）而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。（3）三杯两盏淡酒，怎敌他晚来风急？

18、作者把历史比喻为河流。泰国三代王朝800年历史，顺序为素可泰王朝——阿瑜陀耶王朝——曼谷王朝。作者行程顺序为曼谷——阿瑜陀耶——素可泰，所以称“溯流而上”。
   
19统治者腐败无能，国力大衰，招致外国（外族）入侵，导致国家灭亡。
   
20、答：第2段：描写断垣残壁、立柱、走道。着重介绍具有当地特色的红土石。用“马蜂窝”的比喻状石形，“红色上结着黑色的锈斑”状石色，“由稀软变为坚硬，有如水泥”状石质。
   　　第3段：通过想象用三句话描写昔日盛状，与现在是“一片废墟”形成鲜明对比。为下文议论作铺垫。
   　　第4段：写“蜿蜒绕流”的城河。重点写30年来泰国修复古城的工作。说明泰国珍重自己民族的历史遗迹，不惜破费财力物力重现当年盛况。
   　　第5段：写坍塌的古城长满了杂草和藤蔓，但由城墙、城河、四大城门的位置、形成推想到古城当年森严的防备和雄伟的姿态，流露出赞叹之情。
   
21、C、D（A项说重点写三代王朝遗址，不正确。重点写的是素可泰王朝遗址。“发思古之幽情”也不贴。B项“以游踪为线索贯穿全文”与本文结构不相符。“发人深思的历史教训”言重了。E项“一再强调”不正确。散文中对历史的回顾有展示中泰友好的意思，但称赞作者为“友好使者”则为不得体。）
   
22．③①④②⑤

（第③句为总起句，介绍这个园林布局的特点和的用意；第①句的“图画”既合上句的“取

景”，又领起下文；第④②句具体描绘“图画”之美；第⑤句收束全段。）

23、美国宣布取消进口钢材关税。

   （信息筛选准确即可得满分，若包括“将继续实行监督计划”内容，酌情扣分）

24、

〖分析〗第一分句与第二、三分句构成解说关系，第二和第三分句构成转折关系。第二分句中的 "人比黄花瘦"，第三分句中的 "不肯过江东"分别照应第一分句中的"婉约"和"英气"。 
〖参考答案〗我喜欢意气豪迈又沉郁冷峭的陆游，虽只能"夜阑卧听风吹雨"，但"位卑未敢忘忧国"才是他的初衷；我喜欢嫉恶如仇又心怀柔肠的鲁迅，虽多是"横眉冷对千夫指"，但也有"怜子如何不丈夫"的柔情。 

25、作文

 [附例文]

恋树情结 
我坐在楼上看风景。 
                          （一） 
窗外好香。虽然我一直不喜欢桂花，但我却不能否认它的香。天一直很晴，我终不能以心的暗淡来描述天为死灰。事物是客观存在的，它并不会随人的意志而转移，所以晴天还是晴天，只是在某些人眼里晴得可爱，在另一些人眼里晴得刺眼——境由心生啊！ 
                          （二） 
我从来都不否认自己是个懒惰的人 ，喜欢托腮望窗外是最好的表现形式，一看便知道是个闲人。当这一动作重复了n+1次后，我悄悄地恋上了窗外那棵并不是很挺拔的树。只是悄悄的，怕惊了它。它真的一点也不高，我从窗内看过去，只能看见它的一点顶端而已，且是稍稍昂起头才能看见，于是称之为“发育不良”。有时候，看似无意的目光飘出窗外，贪婪地注视着它，却不敢报以微笑，美其名曰“欣赏”，但还是没有达到令我大加赞赏的程度，于是便吝啬了自己的微笑。 
                            （三） 
这几天风很大。坐在窗边很冷，尽管玻璃滤去了一部分，但逃过来的风报复似的变得更尖厉，它们钻进了一些，又钻进了一些……我不禁颤抖几下。从楼上望过去，小树更柔弱了，在风的肆虐下，它不停的摇晃，似乎在做着极力的反抗，它是那样纤弱，却坚决不肯底下自己的头。于是我讨厌风，讨厌他的盛气凌人，残忍得对一个脆弱的生命都不肯放过。然而，过去我总固执地认为，小树只需要绵绵的春风抚摩，现在却突然悟出一个道理：其实，小树的成长不也需要狂风甚或暴雨的洗礼吗？也许只有在跟狂风暴雨的搏斗中才会使它的根须伸入大地的深处，历练得更加坚韧和刚强吧？ 
                            （四） 
恋上那棵桑树，虽然它是那样的不匀称，它的顶部长着浓密的树叶，而往下一点，则只剩下几个光秃秃的树丫叉着，也许这就是生物老师讲的顶端优势？总之，它是棵丑树，而我却欣赏它；没有它，心中那份情愫又该向谁倾诉？而且它能进行光合作用合成有机物……在某种程度上说，它是独立的，而我却是个很善于寻找情感归宿的人。当我将自己所有的情感寄托在它身上时，我便永远地埋下了这棵恋树的情结。 

                             后记 
当我们理性的去看某一事物时，我们便不再肤浅地一味苟同别人的见解，不再单纯地认为某一具体的善与恶、美与丑是一律于人们的主题。而当我们将全部的情感投入某一事物时，生命便开始蜕变。在生命的空隙间，我们应当学会思考，学会欣赏。 


秦王乃拜李斯为长史


乃使其从者衣褐





人之贤不肖，譬如鼠矣


而从六国破亡之故事





与丧会咸阳而葬


蜩与学鸠笑之曰





人皆以斯极忠而被五刑死


身被二十余创





李斯乃上书谏秦王，秦王乃除逐客之令


李斯不得见，因上书言赵高之短





夫以秦之强，大王之贤，足以灭诸侯，成帝业


李斯以为然，乃相与谋，诈为受始皇诏，立胡亥为太子





人之贤不肖，譬如鼠矣，在所自处耳


听高邪说，废嫡立庶





诸侯已畔，斯乃欲谏争，不亦末乎


会韩人郑国来间秦，以作注溉渠，已而觉




























































































